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is tanulmányozzák (6. ábra), az egykori 
vizes állapotok ugyanis sokféle nyomot 
hagyhattak maguk után. A morfológiá-
ból kiindulva következtethetünk a víz 
forrásának térbeli eloszlására, az egy-
kori vízhozamra, becsülhető a felszíni 
lefolyás és a felszín alatti hozzáfolyás 
aránya is, ha nagy különbség van közöt-
tük. A hőtehetetlenség mérése és a 
hiperspektrális adatok elemzése pedig 
a felszín összetételére, az esetleges jég-
tartalomra, avagy az ásványokban lévő 
kötött víz mennyiségére utal. Noha 
ezek alapján elvben kerek kép állít-
ható össze az egykori vizes állapotok-
ról, a gyakorlatban ritkán és viszony-
lag bizonytalanul vonhatók le általá-
nos következtetések. Annyi már kide-
rült, hogy az egykor mállással keletke-
zett ásványok nem mutatnak erős kor-
relációt a morfológiai víznyomokkal 
(folyóvölgyek, deltatorkolati üledékek, 
tómedencék). Sok jel utal arra is, hogy 
az ősi eredetű filloszilikátok felszín 
alatti folyékony vizekben is elmállhat-
tak. A jeget esetleg meteor-becsapódás 
hője olvaszthatta meg e helyeken. Az 
ősi nedves helyszínek általában semle-
ges kémhatásúak, ugyanakkor a később 
keletkezett szulfátok savas közegben 
és alacsonyabb hőmérsékleten jöhet-
tek létre. Míg kezdetekben neutrális 

és „melegebb” vizekkel számolhatunk, 
később savas és hideg vizek lehettek a 
bolygón. Ez utóbbiak néhol km vastag 
szulfátos rétegeket hagytak hátra.

4. Összefoglalás

A távérzékeléses módszerek marsi 
alkalmazása alapján tehát az egyes 
ősi vizes környezetek több paramé-
terét is lehet komplex módon jelle-
mezni, őskörnyezet-rekonstrukciót 
végezni (Kereszturi, 2012), ugyanak-
kor sok még a bizonytalan tényező. 
Ezek elemzésekor fontos szem előtt tar-
tani, hogy a vörös bolygó több jellem-
zője is eltérhet a Földön megszokot-
tól. Ezek között említhető, hogy nem 
csak közel tiszta víz lehetett egykor a 
bolygón. Ha a Marsról származó mete-
oritok és a helyszíni mérések alapján 
tapasztalt összetételű anyaghoz labo-
ratóriumban vizet adtak, az oldat sok 
összetevőt (főleg különböző sókat) vitt 
a vizes közegbe. Az ilyen összetevők 
révén a folyadék olvadáspontja jelen-
tősen lecsökken, nem kell tehát feltét-
len nulla Celsius-fok feletti hőmérsék-
let ahhoz, hogy sós víz folyjék a bolygó 
felszínén. Sok helyszínen ideális cél-
pontként a mélyedésekbe (főleg krá-
terekbe) torkoló folyóvölgyek, és azok 

Kereszturi Ákos: Távérzékelési módszerekkel a marsi víz nyomában

5. ábra. Példa a felszín alá behatoló radarral nyert mérésekről, amivel vízjeget azonosítottak. Balra a kék szín a SHARAD-műszerrel megfigyelt felszín 

alatti jég eloszlását mutatja a Deuteronilus Mensae nevű területen. A néhol kilométernyi vastag vízjég azokban a mélyedésekben található, amelyek a 

magasból, felszíni morfológiájuk alapján a földi gleccserekre emlékeztetnek. Jobbra egy ilyen területen emelkedő csúcs két oldalán lévő (LDA jelzésű), 

eltemetett jégréteg látható, amelynek alját nyilak mutatják középen.

6. ábra. Példa az eltérő, távérzékeléssel nyert 

információtípusokra: alul magasságszinezéses 

és domborzatárnyékolásos terepmodell 

látható a Valles Marineris területéről, felette 

egy THEMIS-, CTX-, HiRISE- és CRISM-felvétel 

(apró fekete-fehér „szalagok” illetve négyzetek, 

még feljebb a terület hőtehetetlenségi térképe 

–a vörös, azaz magas érték szálkőzetet, a 

kék, azaz alacsony értékeketjelenti –, legfelül 

pedig az azonosított piroxén ásványok területi 

eloszlása) látható.
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végződésénél mutatkozó üledékes hor-
dalékkúpok szinte kínálják magukat a 
környezet-rekonstrukcióra. A látványos 
morfológia azonban nem mindig kap-
csolódik mállásra utaló ásványokhoz: a 
mikroszkopikus kémia és a makroszko-
pikus morfológia nem jár párhuzamo-
san a bolygón, legalábbis a mai megfi-
gyeléseink alapján. 

Noha az egykori víz részben eltá-
vozhatott a bolygóról, részben pedig 
fagyott formában ma is a felszín alatt 
található, sok tényező még nem tiszta 
e kérdéskörben. Éveken át az egyik leg-
nagyobb rejtély a marsi karbonátok hiá-
nya, pontosabban hiányuk magyarázata 
képezte. Az ősi vizekben ugyanis sok 
légköri szén-dioxid kellett, hogy oldód-
jon és karbonátos kőzeteket alkosson. 
Ilyeneket egészen az elmúlt évekig nem 
találtak, de az újabb megfigyelések alap-
ján kiderült: ezek is előfordulhatnak, de 
eltemetett formában. A Marson tehát 
globálisan rejtve lehet egy adott kőzettí-
pus, ilyen helyzetre nehéz példát találni 
a Földön. A távérzékeléses megfigyelé-
sek alapján arra is fény derülhet, hogy 
mennyire másként, milyen szokatlan 
módon is „működhet” egy Föld típusú 
bolygó a közelünkben.

Köszönetnyilvánítás

A cikkben bemutatott kutatómunkát 
az MTA OTKA PD 105970 pályázata 
támogatta.
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Summary

Search for Water on Mars 
by Remote Sensing Methods

Remote sensing of the Martian sur-
face provides wealth of information to 
reconstruct conditions at ancient wet 
environments. While optical images 
provide information on the network 
structure and erosional method of flu-
vial features, topographic data help to 
reconstruct cross-sectional and longitu-
dinal profiles, and also to calculate the 
ancient discharge and give hint on the 
active duration of these rivers. Using 
thermal and hyperspectral datasets we 
have information on the cementation, 
and also might try to reconstruct the 
conditions at these ancient wet loca-
tions including pH and temperature 
there. Remote sensing of planetary 
surfaces not only provides informa-
tion on their past but also expands our 
understanding how an Earth like planet 
could „work” if some of its basic, origi-
nal parameters differed from our ones, 
and what are the basic differences of 
the water related issues between the 
Earth and Mars.

Kereszturi Ákos: Távérzékelési módszerekkel a marsi víz nyomában
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Helyreigazítás

A Vándorgyűlésről szóló beszámolónkból sajnálatosan kimaradt Zubály Viktória (BME ÁFGT): Egy termőföld érté-

kelésének tapasztalatai; Brolly Gábor és szerzőtársai (NYME EMK GEO) Lézeres letapogatás az erdők térképezé-

sében és felmérésében, valamint Csabányi Lajos (GT Zrt): Az igazságügyi földmérő szakértői munka tapasztalatai 

című előadásának összefoglalója. Az előadások az mfttt honlapon elérhetők.

Az előadóktól és olvasóinktól ezúton kérünk elnézést.

Szerkesztőség
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Márton Gyárfás-
emlék plakett alapítása

1. Előzmények
Közismert az erdélyi magyar és az 
anyaországi földmérői, földügyi szak-
mai közösségek hosszú évek óta folyó 
együttműködése, amelynek szervezeti 
kereteit Erdélyből az Erdélyi Magyar 
Műszaki Tudományos Társaság (EMT), 
az anyaországból pedig elsősorban a 
Magyar Földmérési Térképészeti és 
Távérzékelési Társaság (MFTTT) tartja 
kézben. Az EMT szakmai és nemzeti-
kulturális programmal szervezi az anya-
országi és az erdélyi magyarok ered-
ményeiről, nemzeti programjaikról, 
a szakma jövőbeli feladatairól, piaci, 
üzleti és etikai kérdéseiről szóló talál-
kozókat. A szakma mellett a nemzeti 
hitvallás gondolata a találkozók köte-
lező része. Az anyaországból hagyomá-
nyosan a földhivatali és vállalati szak-
emberek, műszerkiállítók, a szakigaz-
gatás irányítása, a FÖMI, az NKP Kft. 
és az oktatási intézmények munka-
társai vesznek részt. Az évente meg-
rendezésre kerülő Földmérő találko-
zón a magyar földmérők Erdélyben 
az idén 14. alkalommal találkoztak. 
Társaságunk és a kolozsvári székhelyű 
EMT között 1999. augusztus 1-től van 
írásba foglalt együttműködési megál-
lapodás.

2. Az alapítás körülményei
Az erdélyi és az anyaországi földmérő, 
térképész és távérzékelési szakembe-
rek együttműködésében kiemelkedő 
szerepet játszott a székely szárma-
zású Márton Gyárfás professzor. Dr. 
Ferencz József EMT Földmérő szakosz-
tály elnöke vetette fel egy EMT-MFTTT 
közös emlékplakett alapítását szakte-
rületünk ezen kiemelkedő egyénisége 
emlékére. 

Az MFTTT akkori elnökeként volt 
szerencsém a kezdeményezést felkarol-
nom, az alapítás magyar oldali ügyeit 
irányítanom, az emlékplakett adomá-
nyozási szabályzatát – az erdélyi kol-
légákkal együttműködésben – kidol-
goznom.

Szakosztály elnök úrral folytatott 
személyes egyeztetéseink alapján ő az 

EMT vezetőségével, én pedig az MFTTT 
Intézőbizottságában tárgyaltuk meg 
a kezdeményezést. Mindkét oldalon 
teljes körű támogatásra találtunk. Az 
MFTTT intézőbizottsága 2010. október 
26-án megtartott ülésén határozott: „az 
IB egyhangúlag támogatta a kezdemé-
nyezést, és felkérte a Társaság elnökét 
az egyeztetésre, a részletek kidolgozá-
sának megkezdésére”.

Alapvető lépés volt Márton Gyárfás 
gyermekeinek hozzájárulását megkérni 
az alapításhoz. Az alábbi nyilatkozatot 
kaptuk:

Dr. Mihály Szabolcs Úrnak, 

az MFTTT elnökének,

Dr. Ferencz József Úrnak, 

az EMT Földmérő szakosztály elnökének

Tisztelt Urak,

Örömmel vettük tudomásul a két 

civil szakmai szervezet által elindított 

kezdeményezést, miszerint az erdélyi 

és az anyaországi magyar szakembe-

rek közös érdekében folytatott kiemel-

kedő szakmai tevékenység kapna elis-

merést, a dr. Márton Gyárfás emlékére 

alapítandó emlékplakett és okirat 

adományozásával, egy a közeljövő-

ben kidolgozandó szabályzat szerint. 

Ezennel szeretnénk kifejezni beleegye-

zésünket, teljes mértékű támogatásun-

kat a kezdeményezéshez, valamint 

hozzájárulásunkat az előkészítő tevé-

kenységhez.

Székelyudvarhely, 

2011. február 15-én.

Aláírások: MÁRTON HUBA, 

MÁRTON HAJNAL, MIKLÓSI MÁRIA

Elkészíttettük az adományozás tár-
gyi tartozékait: az emlékplakettet, 
az emlékplakett tartó-dobozát és az 
adományozási oklevél formanyom-
tatványt.

Az emlékplakett kivitelezését az 
erdélyi kollégák szervezték meg. A pla-
kett tervezése, a forma elkészítése és 
20 példány öntése a Nagyváradon élő 
és alkotó Deák Árpád szobrászművész 
műve. A zöld bársonydobozok elkészít-
tetését, az oklevél formatervezését és 
zöld bársonyborítójának elkészítteté-
sét az MFTTT vállalta.

A Márton Gyárfás-emlékplakett 80 
mm átmérőjű és 5 mm vastag bronz-
érem. Az érem első oldalán lévő dom-
bormű a névadó portréját ábrázolja, 
körben a „Márton Gyárfás” név és az 
„1928–2009” születési és elhalálozási 
évek, szimmetrikusan és a portré alatt 
az „MFTTT-EMT” domborított felirat 
található. (1. ábra) Az érem hátlapja 
üres, adományozáskor ide vésik az ado-
mányban részesült személy nevét, alá 
az adományozás évét.

Adományozáskor a díjazott az 
MFTTT elnöke, az EMT elnöke és az 
EMT Földmérő Szakosztály elnöke alá-
írásával ellátott oklevelet is kap. Az 
oklevélen fel kell tüntetni az adomá-
nyozásban részesülő személy nevét, a 
Társaság nevét, amelynek tagja a díja-
zott (MFTTT vagy EMT), az adományo-
zás rövid indokát, helyét, időpontját és 
mindkét adományozó Társaság nevét, 
az aláírók neveit. Az oklevél mezőjét 
székely kapu fogja át.

A Márton Gyárfás-emlékplakett ado-
mányozását szabályozó dokumentum 
kidolgozását 2010 novemberében 
indítottuk el. A szabályozás jogi vonat-
kozásainak megalapozására dr. Papp 
Iván kollégámat, akkoriban a Társaság 
Intézőbizottságának tagját kértem fel. 
A hazai és az erdélyi kollégákkal meg-
tartott egyeztetések után olyan sza-
bályzat készült, amely mindkét fél-
nek megfelelt. Az MFTTT 2012. május 
24-én megtartott Közgyűlése elfogadta 
Alapszabályának azt a módosítását, 
amelyben a 2. melléklet tartalmazza a 
„Márton Gyárfás emlékplakett adomá-
nyozási szabályzatát”.

1. ábra. Az emlékplakett előoldala (Fotó: HBA)
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3. Az emlékplakett-
adományozás feltételei
„A Márton Gyárfás-emlékplakett elis-
merésként adományozható azoknak 
az erdélyi és anyaországi magyar szak-
embereknek, akik a földmérés, térké-
pészet, távérzékelés, földügy és térin-
formatika területén kiemelkedő szak-
mai és szakmai-társadalmi tevékeny-
ségükkel az EMT és az MFTTT közötti 
együttműködést és az összmagyarság 
érdekeit szolgálták, valamint kimagasló 
szintű közösség-építő munkát végez-
tek a szakma és a magyarság összefo-
gására.”

Az emlékplakett minden évben egy 
anyaországi MFTTT tagnak és egy erdé-
lyi EMT tagnak, egyszerre tehát két ter-
mészetes személynek – posztumusz is 
– adományozható. Jogi személynek 
nem, egy személynek csak egy ízben 
adományozható.

Az adományozásról az MFTTT 
Vá lasztmánya és az EMT Elnöksége 
dönt az adományozási szabályzat sze-
rint és közös előkészítés alapján.

Az emlékplakett-adományozás folya-
mata mindkét oldalon jelölőbizottság-
okhoz kötött, a Társaságok vezető és 
magasabb fórumainak jóváhagyását fel-
tételezi.

Az érme és az oklevél formai és tar-
talmi leírása az adományozási szabály-
zat része.

4. Az Emlékplakett első 
adományozása
Az MFTTT IB 2012. október 31-i ülése 
a Márton Gyárfás-emlékplakett adomá-
nyozásának előkészítése céljából jelö-
lőbizottságot kért fel, amelynek tagjai 
Homolya András, dr. Mihály Szabolcs és 
Rácz Kálmán voltak. A jelölőbizottság 
saját köréből engem kért fel az elnöki 
teendők ellátására.

Dr. Ferencz Józseffel kölcsönösen 
tájékoztattuk egymást a jelölőbizott-
ságok felállításáról. Az erdélyi bizott-
ság tagjai: Máthé Sándor, dr. Suba István 
és Márton Huba kollégák voltak.

Az 2012. október 16-án megala-
kult MFTTT jelölőbizottság megha-
tározta tennivalóit és a jelölés folya-
mán figyelembe veendő alábbi érté-
kelési szempontokat: általános szak-
maiság, szakmai közéleti tevékenység 
és eredményesség, nemzeti elkötele-
zettség, MFTTT-EMT együttműködés 

szervezése, részvétel az EMT földmérő 
találkozókon részvevői, előadói, szerve-
zői, krónikás minőségben.

2012. november 10-én az MFTTT 
honlapján közzétettük a jelölőbizott-
ság javaslatkérő felhívását majd a köz-
zététel után három hónappal lezártuk 
a jelölést.

Az MFTTT titkárságra és a jelölőbi-
zottsághoz írásos javaslatok nem érkez-
tek, így a jelölőbizottság tagjai közvé-
lemény kutatással kerestek alkalmas 
jelölteket, akik közül az előbb említett 
szempontoknak leginkább megfelelő 
személyek neveit az Intézőbizottság elé 
terjesztették. Az Intézőbizottság dön-
tött a Választmány elé terjesztésről és 
a Választmány soron következő ülé-
sén szavazással választotta ki az MFTTT 
kitüntetettjét.

Amint az folyóiratunk előző számá-
ban közölt méltatásokból már kiderült, 
a Márton Gyárfás-emlékplakettet első 
alkalommal Hodobay-Böröcz András 
MFTTT tag és dr. Ferencz József EMT 
tag vehetett át Gyergyószentmiklóson 
a XIV. Földmérő találkozón. Nekik e 
helyről is gratulálok.

Dr. Mihály Szabolcs

* * *

Kitüntetések augusztus 20-án

Dr. Navracsics Tibor miniszterelnök-
helyettes, közigazgatási és igazság-
ügyi miniszter Magyarország köztár-
sasági elnöke megbízásából augusztus 
20., államalapító Szent István ünnepe 
alkalmából a

Magyar Arany Érdemkereszt 
polgári tagozata

kitüntetést adta át kimagasló és ered-
ményes közszolgálati munkája elisme-
réseként dr. Koczka Károly Attila, 
a Veszprém Megyei Kormányhivatal 
Föld hiva talá nak hivatalvezetője 
részére.

Dr. Koczka Károly Attila 1977-ben 

jogi egyetemi tanulmányainak befe-

jezését követően különböző mun-

káltatóknál jogi végzettséghez kötött 

munkakörben tevékenykedett, a köz-

igazgatásban közel két évtizede dol-

gozik. Az Államigazgatási Főiskola 

Veszprémi Intézetének igazgatói 

hivatalvezetőjeként a felsőokta-

tásba is bekapcsolódott: a jogi tan-

széken szövetkezeti, földjog, vala-

mint munkajogi tárgyakat oktatott, 

a Közigazgatási Nyári Egyetem igaz-

gatójaként pedig aktívan részt vett a 

közigazgatási továbbképzési felada-

tok szervezésében. 2012. február 1. 

napjától a jogi szakvizsga bizottság 

tagja.

A Veszprém Megyei Kormányhiva-

talnál (jogelődjénél) 2000. november 

20-tól dolgozik, 2007. október 1. nap-

jától hivatalvezetőként. 

A rábízott feladatokat kiemelkedő 

szakértelemmel, precízen végzi, nagy 

munkabírással rendelkezik. A jogsze-

rűséget szolgáló határozott, napra-

kész tevékenység jellemzi az általa 

vezetett szakigazgatási szerv munká-

ját. Segítőkészsége az ügyfelek részé-

ről is rendre pozitív visszajelzést ered-

ményez.

Korrekt munkakapcsolatot alakí-

tott ki a társszervezetekkel. A megyei 

kormányhivatal kialakítása során 

elévülhetetlen érdemeket szerzett az 

egységes munkamódszerek kidolgozá-

sában. Kitüntetése egy gazdag és ered-

ményes életpálya elismerését jelenti.

* * *
A Vidékfejlesztési Minisztérium 2013. 
augusztus 20-i kitüntetési ünnepségén 
dr. Fazekas Sándor vidékfejlesztési 
miniszter az Államalapító Szent István 
ünnepe, augusztus 20-a alkalmából

a Magyar Érdemrend 
Lovagkeresztje

kitüntetést adta át Cseri Józsefnek, a 
Nemzeti Kataszteri Program Nonprofit 
Kft. igazgatójának, a topográfia és a tér-
képészet területén végzett több mint 
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négy és fél évtizedes példaértékű szak-
mai és vezetői munkája, a tudományág 
fejlesztése, a nemzeti kataszteri prog-
ram megvalósítása érdekében kifejtett 
kiemelkedő tevékenysége elismerése-
ként, 70. születésnapja alkalmából,

Cseri József nyugállományú ezre-

des jelenleg a kormány osztatlan 

közös tulajdonú földek kiméré-

sére hozott döntésének végrehajtá-

sáért felelős intézmény, a Nemzeti 

Kataszteri Program Nonprofit Kft. 

ügyvezetője.

Jelentős érdemeket szerzett Magyar-

országon a topográfia, mint tudo-

mányág fejlesztésében; a katonai és 

polgári térképészet egymáshoz köze-

lítésében; a magyar topográfia ered-

ményeinek nemzetközi megismerte-

tésében; a külföldi fejlesztések és ered-

mények magyarországi alkalmazásá-

ban; valamint a térképészettel össze-

függő nemzetközi kapcsolatok építé-

sében és fejlesztésében.

Jelenleg is tartó állami szolgálata 

során több országos jelentőségű pro-

jektben tevékenykedett, így elévülhe-

tetlen érdemeket szerzett az ország tér-

képészeti és navigációs rendszereinek 

modernizálásában és nyugati szab-

vány szerint történő újjászervezésé-

ben – így az ország általános bizton-

ságának fenntartásában; részt vett a 

földmérési és térképészeti tevékenység-

ről szóló törvény (ill. végrehajtási ren-

deleteinek) kidolgozásában.

dr. Kurucz Mihálynak, az Eötvös 
Loránd Tudományegyetem Állam- és 
Jogtudományi Kara egyetemi docensé-
nek, a magyar föld védelmét szolgáló 
új földtörvény előkészítése, kidolgo-
zása és társadalmi vitájának lebonyolí-
tása során végzett kiemelkedő színvo-
nalú munkája, több évtizedes szakmai 

és tudományos tevékenysége elisme-
réseként.

Dr. Kurucz Mihály 1981-től egye-

temi oktató, emellett közel három 

évtizede, 1986 óta dolgozik a földügy 

területén. A földhivatalok munkatár-

saként töltött be különböző munkakö-

röket kisebb nagyobb megszakítással, 

egyetemi oktatóként is hasznosítva itt 

megszerzett ismereteit.

Egyetemi oktatói munkája 1981-

ben kezdődött tudományos ösztöndí-

jas gyakornokként az ELTE Állam– és 

Jogtudományi Karán. Emellett 1984-

től az MTA Közgazdaságtudományi 

Intézetének munkájába kapcsoló-

dott be az agrárközgazdasági kuta-

tómunkába, amely egyetemi adjunk-

tusként, majd docensként az agrár-

jogi kutatómunkája kiindulási pontja 

is lett. 1990-ben oktatási igazgatási 

munkát is vállalt, 1993-ig az ELTE 

Rektori Hivatalában a rektori titkár-

ság vezetője volt. 1996–2004 között 

a Széchenyi István Egyetem Jog– 

és Gazdaságtudományi Karának 

Kereskedelmi, Munkajogi és Agrárjogi 

Tanszékén, mint tantárgyfelelős 

oktató oktatott. 2002–2007 között 

a Nyugat- Magyarországi Egyetem 

Geoinformatikai Kar Általános Jogi 

Tanszékének tanszékvezetőjeként fő 

tantárgya az ingatlanjog volt.

2008-tól az ELTE Jogi Továbbképző 

Intézet Ingatlanforgalmi Szakjogász 

Szakának szakvezetője. Oktatója a 

Pázmány Péter Katolikus Egyetem 

Deák Ferenc Jogi Továbbképző In té-

zetének.

1986-tól 1993-ig jogtanácsosként a 

Pest Megyei Földhivatalnál dolgozott, 

ez alatt az idő alatt főként földhaszná-

lati, ingatlan-nyilvántartási, földvéde-

lemi, földmérési munkaköröket töltött 

be, 1993-tól ugyanitt ügyvédként jogi 

tanácsadói és képviseleti munkát 

lát el. 1996-tól 2008-ig a Fővárosi 

Földhivatal jogi képviselője volt, itt 

szintén a földhasználat; az ingatlan-

nyilvántartás, földvédelem, földmérés 

szakterületein tevékenykedett. A FÖMI 

felkérésére szakértői munkát végzett 

az ingatlan-nyilvántartási törvények 

korszerűsítése során.

Tanulmányokat készített a Vidék-

fejlesztési Minisztérium valamint a 

Miniszterelnöki Hivatal felkérésére, 

és közreműködött törvényjavaslatok 

kidolgozásában is az agrárjogalkotás 

különböző területein.

a Magyar Arany Érdemkereszt

kitüntetést adta át 

dr. Jójárt László Attilának, a Vidék-
fejlesztési Minisztérium nyugalmazott 
helyettes államtitkárának, a magyar 
föld védelmét szolgáló új földtörvény 
előkészítése, kidolgozása és társadalmi 
vitájának lebonyolítása során végzett 
kiemelkedő színvonalú munkája, több 
évtizedes szakmai és tudományos tevé-
kenysége elismeréseként,

Dr. Jójárt László Attila közel öt 

és fél évtizede földügyi területen dol-

gozik. Szakmai életútja a földmérő-

től, a földhivatali jogi főelőadói majd 

minisztériumi osztályvezetői, főosz-

tályvezető-helyettesi munkakörökön 

át helyettes államtitkári beosztásig 

ívelt. Tevékeny részt vállalt az ingat-

lan-nyilvántartásként egyesített telek-

könyv és földkataszter jogi hátterének 

kidolgozásában, szakmai útmutatók 

összeállításában, a földhivatali dolgo-

zók telekkönyvi jellegű feladatok ellá-

tására történő átképzésében.

Részt vett a gazdasági-, politikai 

rendszerváltás valamennyi földügyi 

tárgyú törvényének előkészítésében. 
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Így különösen: kárpótlási-, szövetke-

zeti átmeneti törvény, földkiadásról 

szóló törvények munkáiban.

Helyettes államtitkári hivatali ideje 

alatt 1996-tól 2000. szeptember hó 

végéig került sor a gazdasági-politikai 

rendszerváltáshoz kapcsolódóan, a 

régi szabályozás szükségszerű felváltá-

saként a szakmai főosztályok által elő-

készített közel húsz új alapvető agrár-

törvény határidőben történő előter-

jesztésére, a gyakorlati élet által felve-

tett jogszabályi módosításokra.

Jelentős szerepe volt az EU csat-

lakozást előkészítő jogharmonizá-

cióban.

Magyar Ezüst Érdemkereszt

kitüntetést adományozott

Büttner Györgynek, a Földmérési 
és Távérzékelési Intézet osztályveze-
tőjének, nemzeti szakértőnek, a hazai 
távérzékelés fejlesztése és nemzetközi 
szintű elismertetése érdekében végzett 
kiemelkedő tevékenysége, űrkutatási 

programok előkészítése során végzett 
munkája elismeréseként.

Büttner György alapító tagja az 

1978-ban a Földmérési Intézet penci 

Kozmikus Geodéziai Obszer va tóriu-

mában a MÉM Országos Térképészeti 

és Földügyi Hivatala kezdeményezé-

sére megalakult távérzékelési cso-

portnak. Kutatóként, témavezetőként 

majd osztályvezetőként számos sike-

res hazai (OMFB, IKT, MÜI) és nem-

zetközi szakmai pályázat előkészí-

tésében és azok elnyerése után vég-

rehajtásában működött közre. Az 

1990-es években egyik kezdeménye-

zője volt az Európai Környezetvédelmi 

Ügynökség (EEA, ill. jogelődje) által 

indított európai CORINE felszínborí-

tási adatbázis magyarországi létre-

hozásának. Feladata elsősorban az 

európai CORINE felszínborítási pro-

jektek műszaki koordinációja volt. 

2009 decemberétől Büttner György 

a KvVM felkérésére, az EEA-val való 

kapcsolttartásra kijelölt felelős szak-

értő (NRC) a felszínborítás témában, 

továbbá 3 éven keresztül részt vett a 

DG ENT által irányított GMES LMCS 

Core Service Implementation Group 

munkacsoport tevékenységében. 

2011 őszétől Magyarország nem-

zeti szakértőjeként dolgozik az EEA 

koppenhágai székhelyén, a GIO-Land 

program végrehajtásának koordiná-

ciójában vesz részt.

* * *

Dr. Fazekas Sándor vidékfejlesztési 
miniszter az Államalapító Szent István 
ünnepe, augusztus 20-a alkalmából

Miniszteri Elismerő Oklevelet

adományozott

Doroszlai Tamásnak, a Földmérési 
és Távérzékelési Intézet osztályveze-
tőjének, a magyar földügyi informa-
tikai fejlesztés szolgálatában kifejtett 
több évtizedes eredményes munká-
jáért,

Garainé Király Marianna Editnek, 
a Csongrád Megyei Kormányhivatal 
Szegedi Járási Hivatal Járási Föld hi va-
tala osztályvezetőjének, a közhiteles 
ingatlan-nyilvántartás szervezésében 
és vezetésében végzett eredményes 
munkájáért,

Nagy Ibolyának, Budapest Főváros 
Kormányhivatal Földhivatala osztály-
vezetőjének, a földügyi ágazatban vég-
zett eredményes munkájáért,

Szaszkó Lászlónénak, a Jász-Nagy-
kun-Szolnok Megyei Kormányhivatal 
Kunszentmártoni Járási Hivatal Föld-
hivatala ügyintézőjének, az ingatlan-
nyilvántartási területen hosszú időn 
át végzett munkája elismeréseként.

A kitüntetett kollégáknak gratulálunk!

Szerkesztőség

(Fotók: Prág Ferenc, HBA)

Rendezvények

A 26. Nemzetközi 
Térképészeti Konferencia 
(ICC 2013) Drezdában

Idén a Nemzetközi Térképészeti Tár-
sulás (ICA) megtartotta a kétéven-
kénti nagy konferenciáját Drezdában, 
Németországban augusztus 25-dike 
és 30-dika között. A konferenciához 
kapcsolódó rendezvények valójában 
napokkal korábban megkezdődtek a 
különböző workshopokkal, bizottsági 
meg be szélésekkel illetve a bizottsá-

gok által megszervezett 1-2 napos szim-
póziumokkal. 

Ezek között az ELTE Térképtu do-
mányi és Geoinformatikai Tanszék 
szervezett egynapos rendezvényt négy 
ICA bizottság részvételével augusztus 
23-án. A szimpózium címe „Sharing 
Knowledge Joint ICA Symposium” (hon-
lapjának címe: http://lazarus.elte.hu/
jointsymposium2013/programme.html) 
és a következő bizottságok vettek részt 
benne: Térképészet és gyerekek, Oktatás, 
Bolygótérképezés illetve Térképek és 

grafikák vakok és gyengénlátók részére. 
A Drezdai Műszaki Egyetemen meg-
tartott szimpóziumon 10 országból 
28 szakember vett részt. A nap folya-
mán 14 előadás hangzott el, és a dél-
előtti nyitó szekcióban három meghí-
vott előadó mutatta be előadásait: Georg 
Gartner (Ausztria, ICA elnök), Joop van 
der Schee (Hollandia, IGU Commission 
vezető) és Sean O’Connor (USA, National 
Geographic Society).

További három workshopon vol-
tak még magyar előadások (Bérces 
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Ádám–Török Zsolt, Jeney János, 
Ungvári Zsuszanna–Agárdi Norbert–
Zentai László).

Az ICC 2013 helyszíne
A konferencia helyszíne Drezda mo-
dern nemzetközi konferenciaköz-
pontja volt, amely az Elba folyó partján, 
a belváros szélén fekszik. A konferen-
ciaközpont saját szállodával is rendel-
kezik (Maritim), mégis az 1400 részt-
vevő valójában a város legkülönbözőbb 
pontjain foglalt szállást. A konferencia-
központ három főszintből és egy köz-
tes szintből áll. Nagy terjedelmű épület 
lévén a résztvevők kényelmesen érez-
hették magukat benne, nagy terek és 
termek álltak rendelkezésre a konfe-
rencia lebonyolítására. Érezhető volt, 
hogy a német szervezők nagyon figyel-
tek a két évvel korábban Párizsban 
megtörtént szervezési hibák (pl. zsú-
foltság regisztrációkor és később a 
termekben) elkerülésére. Így 25-én 
vasárnap már déltől lehetett regiszt-
rálni és nem tapasztaltunk semmiféle 
fennakadást, illetve hosszú sorok sem 
alakultak ki a regisztráció során, ami-
ben nagy szerepet játszott az elegendő 
számban beszervezett hallgatók gyor-
sasága és segítőkészsége is (köztük 
volt két ELTE-s doktorandusz is). Az 
ebédekhez és kávészünetekhez szin-
tén nagy tereket, több felszolgálópul-
tot és számos asztalt biztosítottak, és 
így minimálisra szorították a más ren-
dezvényeken tapasztalt hosszú várako-
zási időt.

Megnyitó és kiemelt előadások
26-án délelőtt 10 órakor az ICA el-
nöke (Georg Gartner) és a német 
Szervező Bizottság elnöke (Manfred 
Buchroithner) üdvözlő szavaival 
megkezdődött a konferencia. Ezután 
több nemzetközi testvérszervezet 
(FIG, IGU, IHO) képviselője vala-
mint a Német Térképészeti Társulás 
elnöke, Manfred Weisensee üdvö-
zölte a jelenlévőket. Ezután követke-
zett Szászország belügyminisztere, 
Markus Ulbig, aki a szövetségi állam 
miniszterelnökét képviselte. A meg-
nyitó részeként az ICA és az EuroSDR 
egy együttműködési megállapodást 
írt alá. A tehetséges fiatal kutatók ré-
szére minden konferencia alkalmából 
odaítélendő „Travel Awards” díjátadás 

volt a program következő pontja, amit 
Georg Gartner ICA elnök „Modern 
Cartography” című záróelőadása kö-
vetett. Végül egy nagyon látványos do-
kumentumfilmet nézhettünk meg, 
amelyet külön a konferenciára készí-
tettek és Németországot mutatta be 
légifelvételek segítségével.

A szünet után hallgathattuk meg 
az első kiemelt előadást, amelyet Jack 
Dangermond, az ESRI elnöke  tartott 
„Web Maps, Story Maps and Trends in 
Underlying Geospatial Technologies” 
címmel. Mindennap a délelőtti és dél-
utáni szekciók előtt is hasonló elő-
adásokat tartottak a szakterület és 
nemzetközi tudományos szervezetek 
neves képviselői. Csak egy pár példa 
dióhéjban: „3D Spatial Monitoring of 
Marine Animals: Real-time and archival 
systems (Imants G. Priede), „Virtual 
Centimeter World Model?” (Franz 
Leberl), „My Discovery of Cartography” 
(Christopher Board).

Ebben az évben az ICA lehetősé-
get adott arra, hogy a bizottságok 
egy háromperces prezentáció kere-
tében bemutassák bizottságukat az 
összes résztvevőnek. Magyar rész-
ről a két bizottságvezetőnk szere-
pelhetett: Hargitai Henrik (ELTE, 
Művészetelméleti és Médiakutatási 
Intézet) aki a Bolygókartográfia bizott-
ságot, illetve Jesús Reyes Nunez (ELTE, 
Térképtudományi és Geoinformatikai 
Tanszék) aki a Térképészet és Gyer-
mekek bizottságot mutatta be.

Térképkiállítások
A kiállítóterület a konferenciaközpont 
alsó szintjén volt. Négy nagy konferen-
ciatermet alakítottak át úgy, hogy egyet-
len nagy teret alkossanak. A szervezők 
úgy döntöttek, hogy a kávészünetek 
és az ebédek központja ezen a terüle-
ten legyen, és e döntés nagyon pozitív 
hatással volt a látogatók számára illetve 
a közönség által a térképekre adott sza-
vazatokra nézve. A kiállításnak volt egy 
„kihelyezett” terme fél emelettel feljebb, 
ahol meg lehetett tekinteni az atlaszo-
kat, földgömböket és digitális kiadvá-
nyokat. Az országonként szervezett tér-
képkiállításon 33 tagállam vett részt. 

Összesen kb. 400 térképet, atlaszt, föld-
gömböt és digitális (elektronikus) kiad-
ványt állították ki. Magyarországot több 
kiadvány képviselte, bemutatásukat az 

ICA Magyar Nemzeti Bizottság titkára, 
Pokoly Béla kiválóan szervezte meg.

A díjak kiosztása öt kategóriában tör-
tént: papírtérképek, atlaszok, digitális 
termékek, oktatási termékek és egye-
bek (pl. földgömbök, térképek vakok 
és gyengénlátók részére). Sajnos most 
magyar kiadványt nem díjaztak.

Cégek és intézmények kiállítása
A technikai kiállításon 18 cég, 2 egye-
sület, 2 egyetem és 4 állami szolgá-
lat vett részt, köztük volt az ESRI, a 
Springer kiadó, a svájci OCAD, a bra-
zil és a német térképészeti egyesület, 
illetve néhány nemzeti térképészeti 
ügynökség. Magyarországot a GiziMap 
képviselte.

Barbara Petchenik kiállítás
Idén 30 ország 155 térképrajzot nevezett 
be a Barbara Petchenik térképrajz-ver-
senyben. Magyarországot hat térképrajz 
képviselte. Ebben az évben nem volt díja-
zott magyar térképrajz, de a nyertesek 
sorában mégis találunk magyar vonatko-
zást is: a 9–12 éves korcsoport első helye-
zettjének (Ada Maria Ciontu, 9 éves, 
Bukarest, Románia) rajzát Magyarország 
nevezte be, mivel idén Románia nem 
szervezte meg a versenyt.

Magyar előadások, 
poszterek és résztvevők
A Tudományos Szervező Bizottság 
nagyszámú magyar szakember által 
benevezett előadást fogadott el szó-
beli bemutatásra, összesen 15-öt (ez 
a nagyon sikeres 2011-es párizsi kon-
ferenciát is felülmúlja). A hét min-
den egyes napjára esett legalább egy 
magyar előadás, sőt alkalmanként pár-
huzamos szekciókban is tartottak elő-
adásokat a magyar szakemberek.

A bemutatott előadások a következők 
voltak, megtartásuk sorrendjében:
 • Jesús Reyes: Smartphone-based 

school atlases?
 • Gálicz Eszter, Md. I. Hossain, W. 

Reinhardt: Geo Web Services for 
transport crisis management in 
alpine region

 • Török Zsolt: Visualizing in historical 
context: the study of the Dresden 
map of Hungary from the 1570s

 • Zentai László: Implementation of 
Cartographic and Digital Techniques 
in Orienteering Maps
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Rendezvények

 • Kádár Bálint–Gede Mátyás: Where 
Do Tourists Go? Visualizing and 
Analyzing the Spatial Distribution 
of Geotagged Photography, 

 • Gede Mátyás–Ungvári Zsuzsanna–
Zentai László: Virtual Globes 
Museum 2.:  Adding the Power of 
Community

 • Pődör Andrea: Analyses of Visua-
lization Methods of the Earthquake 
Catalog Mapping for Educational 
Purposes

 • Gede Mátyás–Hargitai Henrik–Si-
monné Dombóvári Eszter: „Blind 
Mouse” on Mars and Moon: a Map 
Game for Disseminating Planetary 
Topographic Knowledge

 • Zentai László–Kovács Béla:  Car tog-
raphy in higher education: changes 
in the last decades

 • Gede Mátyás–Mészáros János: Digi-
tal Archiving and On-line Publishing 
of Old Relief Models

 • Zsoldi Katalin: Budapest 3D under-
ground map

 • Lucia Morper-Busch–Orosz László–
Simó Benedek–Christian Bialas–
David Bertermann: ThermoMap: 
An Open Source Web Mapping 
Solution for Displaying Superficial 
Geothermic Resources

 • Gede Mátyás–Nagy Gábor Attila–
Mé száros János–Christin Petters–
Egri Csaba–Kovács Béla:Laser Scan-
ning Survey in the Pál-völgy Cave, 
Budapest

 • Zentai László: A less known topog-
raphic survey: a 1 : 50 000 Scale Mi litary 
Survey of Hungary (1940–1944)

 • Albert Gáspár– Ungvári Zsuzsanna: 
Cave Volumetric Studies Based on 
Archive Maps of the Pál-völgy Cave 
(Hungary)
Három poszter szekció került meg-

szervezésre (naponta egy). Összesen 
majdnem 200 posztert állítottak ki, 
köztük 11 magyar volt.

A magyar részvétel minden korábbi 
rekordot megdöntött (kivéve termé-
szetesen az 1989-es, budapesti rende-
zést), még úgy is, hogy a 2011-ben a 
magyar résztvevők zömét adó ELTE 
anyagi lehetőségei jelentősen romlot-
tak 2011-hez képest. Húsznál is töb-
ben voltunk az alábbi intézmények 
képviseletében: ELTE, FÖMI, Magyar 
Földtani és Geofizikai Intézet, Nyugat-
magyarországi Egyetem.

Egyéb programok
Augusztus 28-án este tartották meg a 
2011-es párizsi konferencián sikerrel 
bevezetett „Fiatal térképészek találko-
zóját”. Idén 50, főleg doktorandusz, 
illetve mesterszakos hallgató és fiatal 
végzett szakember vett részt az esemé-
nyen, ahol lehetőségük volt közvetle-
nül megismerni egymást, és bemutatni 
jelenlegi kutatásaikat.

Másik már hagyományossá vált prog-
ram a tájékozódási verseny, amely csü-
törtök délután került megrendezésre. 
A résztvevők számát nagymértékben 
emelte, hogy a városi tájfutó verseny 
rajtja és célja a konferenciaközpont-
nál volt, így sokan figyelemmel kísér-
hették pl. az ICA elnökének és a főtit-
kárának párharcát.

Érdekes újítás a szervezők részéről, 
hogy a nemzetközi konferenciával pár-
huzamosan, de lényegében azon belül 
a Német Térképészeti Társulás (DGfK) 
is megtartotta 61. országos konferen-
ciáját.

A gyakorlatnak megfelelően a prog-
ramban szerepeltek szakmai kirán-
dulások is, amelyek nem csak Drezda 
tudományos érdekességeire korlá-
tozódtak, ilyen volt a Berlini Állami 
Könyvtár Térképtárának a megláto-
gatása. Emellett a következő intézmé-
nyeket is megtekinthették az érdek-
lődők: a Szász Állami Könyvtárat, 
a Matematikai és fizikai műszerek 
királyi termét Drezdában,az IABG 
Geodata-t a drezdai repülőtéren illetve 
a GeoSN-t (a szászországi földmérési 
szolgálatot).

Záróünnepség
Pénteken a nagyteremben megtartot-
ták a konferenciát záróünnepségét. 
Szokás szerint a térképkiállítás illetve 
a Barbara Petchenik kiállítás díjazottait 
ismertette a két zsűri elnöke, Corné 
van Elzakker (Hollandia) és Necla Ulug-
tekin (Törökország). Ezután az ICA 
elnöke, Georg Gartner beszédében 
összefoglalta az elmúlt napok esemé-
nyeit és eredményeit. Visszautalt a nyi-
tóünnepségen elhangzott mondatára, 
melyet a résztvevők nagy tetszéssel 
fogadtak: It’s OK to be cartographer.

Végül a következő, 27. Nemzetközi 
Térképészeti Konferenciát szervező 
Brazília következett szambatáncosokkal 
és a Rio de Janeirót bemutató rövid-

filmmel. Ezután a 2019-es konferen-
cia házigazdája, az Egyesült Államok 
(Washington D.C) is bemutatkozott. 
Befejezésül a brazil képviselők átvet-
ték az ICA zászlaját a németektől.

Dr. Jesús Reyes–dr. Zentai László 

* * *
Intézőbizottsági ülés
2013. szeptember 16-án ülésezett tár-
saságunk intézőbizottsága. Az ülés 
napirendjén a következő témák szere-
peltek:
 • Társaságunk alapszabály-módosítá-

sának helyzete
 • Az MFTTT 29. Vándorgyűlése ered-

ményeinek értékelése
 • Az MFTTT költségvetésének jelen-

legi helyzete
 • Tájékoztató a Mérnökgeodéziai 

Szakosztály tevékenységéről
 • Társaságunk szakosztályai munkái-

nak koordinálása
Az alapszabály változtatására első 

sorban a 2011. évi CLXXV. számú, a 
közhasznú szervezetek jogállásáról, 
működéséről, támogatásáról szóló tör-
vény előírásainak való megfelelés miatt 
van szükség. Kiegészítéskén a doku-
mentumban szerepeltetni kell azokat 
a Társaság által ellátott közfeladatokat 
– jogszabályi hivatkozásokkal – ame-
lyek a közhasznú minősítés elnyerésé-
nek törvényi feltételei. 

Szrogh Gabriella ügyvezető titkár a 
29. Vándorgyűlés eredményeinek ismer-
tetése során 420 000 forintos pozitív 
pénzügyi egyenlegről adott tájékozta-
tást. Dr. Mihály Szabolcs értékelése sze-
rint a vándorgyűlés szakmailag kiemel-
kedően értékes, viszont rendkívül szo-
ros programot teljesített. Kevés idő 
jutott a szakmai kérdések megbeszé-
lésére. Tanulságként ezt a következő 
seregszemle szervezőinek feltétlenül 
figyelembe kell venni. 

Dobai Tibor főtitkár tájékoztatójá-
ból kiderült, hogy a társaság anyagi 
eszközei a takarékos működéshez 
elégségesek. A nemzetközi szerveze-
tekkel szembeni tagdíjhátralékunkat 
– a vándorgyűlés szerény nyereségét 
is felhasználva – sikeresen felszámol-
tuk. A bevételek a tervezett szint felett 
alakultak, de részletes kimutatást csak 
a következő IB-re lehet összeállítani, 
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amely már az előzetes jövő évi költség-
tervvel együtt kerül a testület elé.

A Mérnökgeodézia Szakosztály 
elnöke, Németh András beszámolójá-
ban kardinális problémaként emelte ki a 
megfelelő szakmai bázis és az aktív kap-
csolatok hiányát. A beszámoló alapve-
tően a jövőbeni egyesületi munka lehe-
tőségeit, a tennivalókat vette számba. 

A dr. Mihály Szabolcs alelnök által 
előterjesztett, a szakosztályok mun-
kájának támogatását és megújítását 
célzó intézkedések tervezete élénk 
vitát váltott ki, végül egy tartózkodással 

– megteendő kezdeti lépésként – az IB 
elfogadta a javaslatot. 

Egyebekben az elnök tájékoztatta az 
IB tagjait, a MTESZ elnöke által küldött 
– a szövetség felszámolásának megkez-
déséről és a tagszervezetekkel kezde-
ményezett megbeszélésekről szóló – 
levélről és az ez ügyben tervezett lépé-
sekről.

Az IB felkérte a Márton Gyárfás-
emlékplakett és a Lázár deák emlék-
érem odaítélésére javaslatot tevő 
bizottságokat, hogy tegyenek javasla-
tot a jövő évi díjazottakra.

Dr. Ádám József tájékoztatást adott az 
MFTTT őszre tervezett szakmai rendez-
vényével kapcsolatos elgondolásokról. 
A konferencia tervezett témakörei – a 
szakmánkat érintő jogszabályalkotás és 
az oszta tlan közös tulajdon megszün-
tetését célzó projekt tapasztalatai – 
egyeztetés alatt állnak.

Ezzel az elnök berekesztve az ülést 
bejelentette, hogy a testület legköze-
lebb 2013. október 28-án ülésezik.

Az értekezletről a honlapunkon rész-
letes beszámoló olvasható.

Nemzeti Atlasz

Nemzeti Atlasz

Magyarország Nemzeti 
Atlaszát várva

A bejelentés
30 esztendővel ezelőtt jelentette be 
Szent ágothai János, a Magyar Tu do má-
nyos Akadémia akkori elnöke az előző 
nemzeti atlaszunk, a magyar–angol 
nyelvű „Magyarország Nemzeti Atlasza/
National Atlas of Hungary” munkáinak 
elkezdését, ahogy azt ez évben a mostani 
elnök, Pálinkás József is tette. A munka 
a szerkesztőbizottság akkori elnöke az 
MTA Földrajztudományi Kutatóintézet 
igazgatója, Pécsi Márton vezetésével 
folyt, ma hasonlóan az előzőhöz, az MTA 
Csillagászati és Földtudományi Kuta-
tóközpont Földrajztudományi Intézete 
igazgatója, Kocsis Károly vezetésével 
folyik a munkák koordinálása.

A különböző tematikus térképek 
elkészítése, a térképmagyarázó szö-
vegek, az értelmezést segítő grafiko-
nok, ábrák összeállítása sok-sok kutató 
munkájának integrálását, összehango-
lását jelenti, ami önmagában is nagy 
kihívás, komoly szervezőmunkát igé-
nyel. Ebben a munkában segítik az 
akadémikus elnökök (Kocsis Károly 
elnök és Klinghammer István tisz-
teletbeli elnök) munkáját a szerkesz-
tőbizottság titkára és tagjai, a tanács-
adó testületek, valamint a kötet-
szerkesztőségek. Az Eötvös Loránd 
Tudományegyetem Térképtudományi 
és Geoinformatikai Tanszéke az MTA 
CSFK Földrajztudományi Intézet 

nevesített stratégiai partnereként 
vehet részt az MNA munkálataiban.

Az időzítés
Korábbi, „nevesített” nemzeti atla-
szaink „szerencsés” időpontokban lát-
tak napvilágot.

Az első 1967-ben, amikor a II. világ-
háborút követően az ország újjáépítése 
többé-kevésbé megtörtént. Lejátszódtak 
a durva politikai csatározások, az álla-
mosítás, az ország túlélte függetlenségi 
törekvése vérbefojtását, az erőltetett kol-
lektivizálást, és elindult egyfajta fejlődési 
úton. Egy viszonylag konszolidált helyzet 
bemutatását lehetett elvégezni.

A második „Magyarország Nemzeti 
Atlasza” 1989-ben a rendszerváltás előtti 
pillanatban rögzíti az ország állapotát. 
Bemutatja annak a fejlődési útnak az ered-
ményeit, amelyet hazánk a II. világháború 
következményeként kialakult szocialista 
társadalmi rendszerben elért.

A most készülő atlasz ismét egy viha-
ros, a rendszerváltást követő, vagy 
inkább a rendszerváltozást kísérő idő-
szak valószínűsíthető lezárása utáni, 
remélhetően ismét egy konszolidált, 
de kezdeti állapot rögzítését adhatja.

A tartalom
A nemzeti atlasz egyfajta névjegy. 
Általában egy állam területének ter-
mészeti, társadalmi, gazdasági állapotát 
adott időpontban rögzítő (esetenként 
ezek változását, fejlődését áttekintő), 
részletes (gyakran településszintű 

adatokon nyugvó), rendszerezett, 
elemző-értékelő térképeken, térképso-
rozatokon történő bemutatatása, ame-
lyet többnyire magyarázó szövegekkel, 
képekkel egészítenek ki, a minél széle-
sebb felhasználói kör megszólítása érde-
kében. A világban elfoglalt sajátos hely-
zetünkből adódóan az új magyar nem-
zeti atlasz a határokon átnyúlva a kör-
nyező országok területén élő, és a szór-
vány magyarság állapotának bemutatását 
is felvállalja, amennyiben a feldolgozás-
hoz szükséges adatok hozzáférhetők.

Legújabb, négy kötetre tervezett 
nemzeti atlaszunk az előzményektől 
eltér abban is, hogy DVD- és internetes 

változatát is tervezik megjelentetni.
A 2015-ben a második, a „Természeti 

környezet” című kötettel induló soro-
zat további kötetei: a harmadik, a 
„Társadalom” (tervezett kiadása 2016-
ban); az első, „A magyar állam és helye a 
világban” (2017-ben), és végül a negye-
dik, a „Gazdaság” (2018-as megjelenés-
sel). Minden magyar kötettel egyide-
jűleg jelenik meg az angol változat, de 
önálló kiadványként.

Az érdeklődők egy folyamatosan 
bővülő honlapról (www.nem zeti at-

lasz.hu) kaphatnak képet a részletek-
ről: általános tájékoztatást a nemzeti 
atlaszokról, az MNA hazai előzményei-
ről; valamint a jelenlegi projekttel kap-
csolatos tudnivalókról – mint például 
a munkát segítő testületekről – és az 
egyes kötetek tervezett tartalmáról.

Dr. Márton Mátyás
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SAJTÓKÖZLEMÉNY
„Ágazati pályázat a közigazgatási szolgáltatásokhoz való hozzáférést 
támogató fejlesztések” EKOP- hívum 
online szolgáltatása projekt, rövid nevén DLA projekt.

megvalósul az analóg légifelvételek egy 
részének digitalizálása, adatbázisba rendezése és a hozzáférésüket 
biztosító online szolgáltatás kialakítása. Ennek során a felhasználók 

Magyarországon a légifelvételek csak 2007 óta készülnek digitális technikával, így a 
Földmérési és Távérzékelési Intézet (FÖMI) fotóarchívumában az 1950-
az készült, mintegy 412 000 darab légifelvétel található meg analóg 
adathordozókon. 

A DLA észült
légifelvételek állagmegóvása, digitalizálása és adatbázisba rendezése.

Ezzel párhuzamosan kiépül egy olyan online szolgáltatási 
hogy az ügyfelek egy webes felületen keresztül közvetlenül érjék el a projekt keretében 
digitalizált légifénykép állományt.

A projekt eredményeként az ügyintézés gyorsabb, hatékonyabb lesz, mely 
ügyfelek komfortér ítja a légifelvételek 
kiadására vonatkozó hatósági- írósági, önkormányzati- és egyéb 
megkeresések teljesítését.

A projekt megvalósítására 219,268 millió forintos támogatás áll a Földmérési és 
Távérzékelési Intézet rendelkezésére az Új Széchenyi Terv, Elektronikus Közigazgatás 
Operatív Program keretében kiírt „Ágazati pályázat a közigazgatási szolgáltatásokhoz való 
hozzáférést támogató fejlesztésekre pályázat keretében.

Földmérési és Távérzékelési Intézet

Cím:1149 Budapest, Bosnyák tér 5.
E-mail: info@fomi.hu
www.fomi.hu
www.ujszechenyiterv.gov.hu
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Az eredet-

védelem alatt álló

dűlők térképei és egyéb

szőlészeti tematikus

térképek egyedi formátum-

ban is megrendelhetők a

FÖMI-nél.

FÖLDMÉRÉSI ÉS TÁVÉRZÉKELÉSI INTÉZET
1149 Budapest, Bosnyák tér 5.
Telefon: (+36 1) 222 5101, Fax: (+36 1) 222 5112
Call center: (+36 1) 460 1310
VINGIS ügyfélszolgálat: (+36 1) 460 4272
www.fomi.hu, info@fomi.hu

ORSZÁGOS SZŐLŐÜLTETVÉNY REGISZTER

 Szőlőültetvények országos

közhiteles nyilvántartása

 EU szőlő szerkezetátalakítási

támogatások térképi

ellenőrzése

 OEM-OFJ borok területi

 lehatárolása

 Szőlészeti tematikus térképek

készítése

 Termékleírások térképi

 mellékleteinek elkészítése

 Dűlőtérképek eredetvédelemhez

 Szőlőfajták területi megoszlása

borvidéki tervekhez

 Termőhelyi kataszteri térképek
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